

财政财务审计在财务工作中的应用

张岩朝

(河南勤和联合会计师事务所(普通合伙),河南 郑州 450003)

摘要:财政财务审计包含两个部分,一个是财政审计,一个是财务审计这两个方面。它是指在我国企业会计准则的规范下,对组织内部的各个事务以及各个经济行为进行的严格的审查,这既保证财务的公正性,公平性和透明性,也能保证财务工作的完整性和准确性,所以这样在一定程度上也可以促进各个单位财务工作的稳健发展和透明化。

关键词:财务审计;财务工作;应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.021

1 引言

社会的不断进步与发展,使得财政财务审计工作的重要性逐步显现。现阶段,财政财务审计工作已打破财务工作原有的局限,并逐步渗入到各个工作环节中。企业部门对财政财务审计的科学化、合理化运用,不仅可以对经济、职务犯罪进行有效预防,还可以使企业的财务审计制度得到优化,进而提高企业财务管理工作的质量与效率。

2 财政财务审计在财务工作中应用的重要性

2.1 防止职务犯罪职务犯罪

它是指利用单位的职务之便,私人之事,并违反相关法律法规,造成单位的财务损失和经济损失,这种行为称为职务犯罪。而财政财务审计是指在我国企业会计准则的规范下完成的,是具有一定的法律规范,狭义的这种规范是一定程度上能够促进我国会计以及财务人员的法律意识的提升,以及对自己行为准则的自律性,能够有效防止财务人员滥用职权,以权谋私的职务犯罪行为。所以财务审计工作在财务工作中具有重要的作用和地位,一定程度上能够约束工作人员的自身行为,并且也能够有效地降低犯罪率。

2.2 有助于促进财务工作制度的改善

在部分企业、单位或组织中,财政财务审计制度可能会存在需要改进的不合理之处,而因部分财务工作人员的专业技能存在欠缺,这使得财政审计制度的监督并不严格。此类问题的出现,会使组织、单位以及企业的经济效益无法得到应有的提升,甚至会出现更为严重的经济损失、财务漏洞等问题,这会对财务管理工作的进一步发展造成阻碍。而财政审计工作的开展,则有助于相关财务制度的合理化改进,对财政审计工作制度进行必要的改善,可以使企业、企业或组织得到更为全面的有效发展。

3 财政财务审计工作现阶段存在的缺陷分析

3.1 企业会计审计制度问题

目前,我国仅有小部分企业建立了企业会计审计制度,这其中只有一部分的企业实际执行。多数企业在建设以及发展过程当中没有合理的企业审计制度,并且审计制度即使制定了也并不在实际工作过程当中实施。多数企业不按照审计制度进行工作,这就导致多数企业在发展建设过程当中经常会忽视会计制度的管理以及发展。企业会计审计工作制度的不完善、审计职位独立性较低、审计工作效率不强,这些已经存在的问题,导致企业会计审计工作效率低下。在企业的经营过程中,企业无法通过目前的这种审计工作发现企业经营问题以及相关的财务风险,导致企业生产经营受到冲击,最终带来盈利损失造成恶性循环。

3.2 财政财务审计缺乏完善的管理运行机制

由于现阶段财政财务审计缺少科学、合理的运行机制,使得审计工作达不到预期效果,同时会造成审计行为无法得到审计结果的情况出现,导致监管执行能力下降,进而给企业、企业的财务工作带来不可估量的损失。相关制度的不完善,也会使财政财务审计工作的范围、领域等不够明确,无法有效达成全面审计的目的,进而造成资金去向不明等情况的出现,使财务漏洞不能得到及时的处理。因

此,及时完善财政财务审计的制度是审计工作的重中之重。

3.3 专业审计人员匮乏

财务审计对于专业要求较高,不仅要熟练掌握财务会计知识,而且还要熟练应用审计技术,所以,需要过硬的专业素养作为支撑。但是,从当前我国企业财务审计人员来看,普遍为财务专业人员,审计专业人员较少,而且,审计专业人员的学历普遍较低,掌握的审计知识储备不足,接收新技术新知识的能力较差,无法满足当前财务审计工作的要求。

4 有效运用财政财务审计应采取的措施分析

4.1 加强审计工作者的理念转变

传统的审计理念已经不能满足当前审计工作的相关要求,为此,想要做好财务审计工作向管理效益审计工作的有效延伸和转变,必须转变审计工作者的工作理念,加强教育和宣传,让所有审计工作者可以正确的认识企业财务审计工作方式转变的重要性的必要性,尽可能多的为审计工作者提供培训的机会,旨在提高其专业技能水平。作为审计工作人员,在实际工作中,也要积极学习,提高自身综合素养水平,重视工作经验的积累,建立企业生产经营、财务审计和管理效益审计之间的联系,拓展审计内容,利用自身专业知识,解决管理效益审计工作中所遇到的问题。从企业角度来说,要建立一支属于自己的管理效益审计队伍,让企业所有经济活动时刻处于被审计的状态中,帮助企业利用更加先进的管理效益审计方式完成相应的审计工作。

4.2 建立完善的保障制度

毫无疑问,涉及企业的财务审计往往会受到方方面面的影响,因此,企业的财务审计工作很难做到尽善尽美,总会在工作过程中出现一些问题和不足,若是工作人员在工作过程中未能及时发现所存在的不足,则不仅无法达到预防风险和控制风险的审计效果,甚至还会带来难以挽回的社会影响。所以说,相关人员必须切实增强财务审计对于企业重要性的认识,强化审计过程的管理,以确保财务审计工作质量;另外,部分财务审计人员出于维护部门自身利益的考虑,在工作中进行特别财务审计,因此,企业有必要结合自身实际情况,建立并完善相应保障制度,合理提高财务审计的考核标准,以充分调动财务审计人员的工作积极性,坚决杜绝特别审计的不正当现象,从而确保财务审计工作的质量和效果。

4.3 注重现代信息技术在财政财务审计工作中的运用

随着现代信息技术的不断发展,其应用范围也越加广泛。因此,审计人员应注重现代信息技术在财务审计工作中的运用,加大财政财务审计信息技术应用的研发力度,借助信息技术的便捷性对审计资料进行查询、收集、整理以及转换等处理。在财政财务审计中对信息技术进行运用,可以构建专业化的网络审计信息平台,及时对收集到的财务信息进行收录与处理,并及时将其转换为审计工作人员所使用的审计数据。而审计工作人员也需要根据审计规划,对审计数据进行必要的处理,从而可以使财务数据的质量与使用效率得到提升。将现代信息技术运用于财政财务审计当中,有助于提升财务数据的质量,进而可以为审计工作提供更加可靠的数据信息,使财

政财务审计工作的优势得到更好的发挥。此外,由于市场经济的不断发展与变化,使涉及到财务审计的法律、法规不断地完善、变化。因此,需要高度关注相关的法律、法规,及时掌握其变化情况并能够采取有效的应对策略;同时,财政财务审计工作人员应以一种长远的眼光进行审计工作,定期开展必要的实践调查活动,及时了解财政财务审计的数据与信息,再参照相关的法律、法规进行审计方案的调整,以便可以满足审计工作的实际需求。还应注意的是,在进行财政财务审计工作时,需要将财政财务审计与企业管理工作进行融合,并参照企业的整体运营状况进行财政财务审计工作,从而保证财务系统可以正常运作。

4.4 重视业务培训,提升人员素质

毋庸置疑,新财务会计制度对企业的财务审计工作提出了许多新的要求,同时对从事财务审计相关工作人员的专业技能自然也会水涨船高,也可以理解为,新的财务审计工作要求人员具有较高的专业素质和专业技能,因此,企业在严格抓好内部财务审计工作的同时,必须高度重视财务审计人员的业务培训工作,不断提升从业人员的专业素质和业务水平,从而促进财务审计工作质量的提升;同时,作为企业从事财务审计工作的人员,也应紧跟时代发展步伐,坚持与时俱进,实时掌握财务审计的发展趋势,以确保财务审计的质量和效果

4.5 优化审计体制,增强管理效率

在企业的内部应当加强财务会计的控制制度,以便扩散效果,实施工作。这是因为加强财务会计不但可以有效地保障公司内部的财产,有效解决安全性和完整性的问题,除此之外,还能够改变过去财政财务的工作机制,有效地预防一些财务会计的信息遭到暴露,一些虚假模糊甚至错误的账目现象发生等,保障了公司财产的安全性和完整性。在改善财政财务审计机制时,应当根据审计目标进行管理,把重心放在提高并创新审计技术上,将日常的审计工作和财务工作更加有效地进行结合,监督财务工作并督促各职级加强工作进展。坚持内外部审计工作互相融合的原则,对各类审计实施互相牵制,以保证财政财务工作能够得到有效落实。最后通过提高企业对财政、债务和资金的管理,来整体增强预算审计制度的合理性及科学性,有效提高财政工作在财务管理中的整体科学性。

4.6 建立完善的评价指标体系

全面的评价指标体系可推动财务审计工作更好地发展,行政企业应努力完善评价指标体系。首先,行政企业需要明确支出增长率、项目支出比率等财务分析指标,结合具体业务对相关指标进行分析与完善。其次,行政企业要结合定量分析与定性分析制订评价流程,全面分析财务审计工作中的各环节完成度。最后,建立评价指标体

系后要加以健全,将其落在具体工作中。依照我国审计法的规定,审计单位能够向企业与社会公布审计结果。然而实际上,部分行政企业在开展相关工作时并不重视审计结果的公开,审计结果的不透明会对上级部门与社会大众了解审计建议形成阻碍。行政企业想要更好地执行审计建议监督,可以建立完善的评价指标体系,跨过这道阻碍,保障财务审计结果可以做到公开、透明。

4.7 保持审计的有效性

在对企业财务报告进行审计的过程中,涉及到的审计人员必须要及时收集各种审计证据,并以此为基础来确定舞弊人员与舞弊问题的主要范围。同时,审计人员还应当与法律顾问以及管理人员等专家展开更好的合作,在实际审计过程中进一步考虑嫌疑人员的权利与具体组织的信誉程度。此外,如果得到了初步的审计结论,就要准确分析引发舞弊问题的主要原因,确定好具体的审计方式,从而在根本上杜绝类似的舞弊问题再次发生,更好的汲取其中的教训以及经验,进一步提升审计的工作层次,并以此为基础制定出全新的审计对策,充分体现出审计工作的附加价值。

5 结束语

企业在社会经济的快速发展过程,也要不断与时俱进,加大创新与改革力度。行政企业财务审计监督是确保财务管理工作质量与效率,满足企业实际需求的重要保障,在提升财务审计监督质量与效率的过程中,要通过库存现金的审计监督、银行存款的审计监督、财务收支的审计监督等多种措施,确保财务管理工作质量,确保企业的可持续发展。

参考文献

- [1]王静.新形势下行政企业财务审计创新策略[J].科技经济市场,2019(12):35-36.
- [2]李进松.管理会计在提高财务审计质量中的作用分析[J].当代会计,2019(24):78-79.
- [3]朱思恩,陆雪莲.新时代加强企业财务审计的有效方法[J].商场现代化,2019(22):167-168.
- [4]徐晓蓉.数据化条件下的财务审计创新策略研究[J].科技经济导刊,2019,27(33):232.
- [5]郑勇.财政财务审计在企业财务工作中的应用[J].营销界,2019(32):242-243.
- [6]侯静萍.财政财务审计在财务工作中的运用[J].现代经济信息,2019(04):284.
- [7]许炜昊.财政财务审计在财务工作中的运用[J].大众投资指南,2019(02):203.